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KEMIA 1.

Javitasi-értékelési utmutato

I. FELADATSOR
1. ‘ O, Mg 2 pont ‘ 2. ‘ Fr 1 pont ‘ 1 eltérés: —1 pont; min. O pont
3. a) | pl. HH lpont| b) |pl 2H lpont | c)|opl iLi 1 pont
4, ‘ salétromsav 1 pont ‘ 5. ‘ A C 2 pont ‘ 1 eltérés: —1 pont; min. O pont
6. A megfelel6 cellaba tegyen X jelet!
a) b) C) d) e) f)
Igaz X X
Hamis X X X X
Minden helyes valasz 0,5 pont, 0sszesen 3 pont.
7. ‘ P4 < Sg < gyémant < O3 < grafit
Helyes sorrend: 1 pont.
. 1 port
9. a) | Metil-parabén Izopropil-parabén

@)

}O%QOH




Kémia I. kategoria

b) | Metil-parabén natriumsoja

O

Képletenként 1 pont.

C) ‘ cl) parabén

0,5 pont ‘ c2) NaOH 0,5 pont

d) +

Na O
-+
@)

H3C_OH

2 pont

e) | A tusfiirdében 1év6 detergensek megnovelik a parabén oldhatosagat.

1 pont

7 pont

10. a) ‘ A kezeletlen mintan.

b) | Nagyobb az elektrolit-koncentracioja.

c) ‘ Andd: Fe = Fe** + 2e”

| Katod: 2 H,O +2 €& =H, +2 OH |

d) \ FeOOH (vagy Fe;03)

| ) [E |

Elemenként 1 pont, 6sszesen 6 pont

11. treonin 2-0X0-butansav
OH O o)
/]\HLOH /ﬁHLOH
NH, o)
A 4-hidroxi-3-metil-2-oxo-pentansav
0
CH5-CHO \T/LW)LOH
OH O
szotolon
O
o 0
Elemenként 1 pont, 0sszesen 5 pont
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12. a) | buta-1,3-dién sztirol

b) | X buta-1,3-dién | Y akrilnitril | Z sztirol

3 helyes parositas: 2 pont. 1 vagy 2 helyes parositas: 1 pont.

c) | 4 d)

%M\% M
X N
CN n n
CN
N N
CN n n

A fenti szerkezetek koziil barmelyik elfogadhato.

6 pont
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Il. FELADATSOR

1. feladat

a) A fert6tlenitd hatas csokkenését csapadéklevalas okozza.

Cu? +2 OH — Cu(OH), 1)
2 Ag+ +20H — Ag,O + H;0 Q)
b) Anodként 1)

C) A hatasos koncentraciok eléréséhez percenként 39 mg, azaz 0,614 mmol réz és 3,9 mg,
azaz 0,036 mmol eziist kell, hogy olddédjon az an6don. D
Az ehhez sziikséges toltésmennyiség:

Qcu =2 - 0,614 mmol - 96,485 C-mmol* =118 C

Qag = 0,036 mmol - 96,485 C-mmol " =3,49 C 1)

Percenként ennyi t6ltés 2,0 A és 58 mA aramot jelent a réz és az eziistelektrodon. D

d) Eziist. (Elfogadhato még: Ag,S, CuS) Q

e) A jodos fertdtlenités terméke a jodidion, ami az oldott eziisttel reagélna:

Ag"+ 1" — Agl (A feladat nem kért egyenletet.) Q)
8 pont

2. feladat

100 g kloridkeverékben 81 g Cl és 19 g X talalhato.
81 g Cl anyagmennyisége 2,285 mol.
2,285 mol & 2,285 mol
3
3-19¢ & 5-199
2,285 mol 2,285 mol

Olyan elem, amelynek trikloridja és pentakloridja is 1étezik, ebben a tartomanyban csak a
foszfor. @

A trikloridban a klor tomegtortje 0,774; a pentakloridban 0,851.
100 g keverék esetén (melyben x tomegli PCl; van):

Az X elem anyagmennyisége

kozott lehet. Q)

X molaris tomege

, azaz 25,0 g/mol és 41,6 g/mol kozott lehet. (1)

0,774x + 0,851(100g—x)=81g 1)
x=53,2¢ @
m(PCl3) : m(PCls) =1,14 : 1,00 Q)

6 pont
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3. feladat
a) CO, )
b) (1) 1)

c) Az (1), (2) és (3) reakcioban natrium-acetat keletkezik. A hevités végterméke tehat ez.
1 mol natrium-acetat tomege 82,04 g.
1 mol natrium-acetat keletkezését feltételezve az (1) €s (2) esetben a s6 mellett

82,049 _

0.603 -0,397 = 54 g anyag volt. D
Ez megfelel 3 mol viznek, tehat a kikristalyosodé anyag CH3COONa-3H;0. (D)
A (3) esetben ugyanezzel a gondolatmenettel 1 mol natrium-acetat mellett
82,049 _

0577 -0,423= 60,1 g anyag volt. (@D)]
Ez megfelel 1 mol ecetsavnak (és 6sszhangban van azzal, hogy az ecetsav feleslegben volt.)
A kikristalyosodo anyag CH;COONa-CH3;COOH. (1)

d) Ebben az esetben a natrium-karbonat van feleslegben.
A lejatsz6do reakceio:

Na,CO3 + CH3COOH = NaHCO3 + CH3COONa (1)
A kikristdlyosodé anyag CH3;COONa-3H,O ¢és NaHCO;s; 1:1 anyagmennyiség-aranya
keveréke. Q

A reagald anyagokbol 0,500 mol volt jelen, igy a két fenti anyagbol is 0,500 — 0,500 mol
képzodik.
A kikristalyosod6 anyag tomege tehat:

0,500 mol - 136,1 g/mol + 0,500 mol - 84,0 g/mol =110 g @

e) A hevités soran az acetat vizet veszit, a NaHCO3 pedig Na,CO3-ma alakul.

é végtermék 0,500 mol CH3COONa ¢és 0,250 mol Na,COs. Q)

Ossztomege 0,500 mol - 82,0 g/mol + 0,250 mol - 106 g/mol = 67,5 g. (1)

A tomegcsokkenés: 1— % = 38,6%. Q)
12 pont
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4. feladat

a) Legyen az A fém atomtomege M, a fém oxidacios szama a B (M3Sy) szulfidjaban X, és a C
(M20y) oxidjaban pedig y. Ekkor a két anyag fémtartalmara felirhatd, majd kifejezhetd:

M 5004 M = 23,94x @)
2M +32,08x

M _ 6665 M = 15,99y 1)
2M +16y

Azaz 3x = 2y. Ez egész szamokra két mddon teljesiilhet, ha

x=2,y =3, ekkor M =479 g/mol. A fém atomtomege alapjan lehetne Ti, de annak nem
1étezik TiS és Ti,O3 Osszetételll, igen stabil vegylilete. (D)

vagy x =4,y =6, ekkor M =95,9 g/mol. A fém ezek szerint a Mo, a két vegyiilet a MoS; és
MoO:s. )]

A D s6 bomlésa soran keletkezzen 1 mol MoQOj3, p mol ammonia és g mol viz. Felirhato
egyenlet a so fémtartalmara, és hevitéskori tomegcsokkenésére is:

M = 0,5645 (1)
M +48+17p+18q

17p+18q
M +48+17p+18q

=0,1532 1)

Mindkét egyenletbdl az kaphato, hogy:
17p + 189 = 26,0
A pésqtehat 1 és 0,5 lehet. D tapasztalati képletét 2 mol MoOs, 2 mol amménia és 1 mol viz

adja. Egy ammoniumsorol lehet sz6: (NH4)2M0207. (2
A molibdén F szulfidja fém- és kéntartalma alapjan: 49,93/95,94 : 50,07/32,08 = 1: 3 a MoS:s.
1)
Az E tetraéderes kationja az ammonium, anionja a MoS4> ion lehet, hisz Mo0S3, ammonia és
kén-hidrogén ennek bomlasabol keletkezhet: (NHz)2M0S, @
b)
(1) 2 MoS; +7 O, =2 MoO3 + 4 SO, Q)
(2) (NH4)2M0,07 =2 MoOg3 + 2 NH3+ H,0 @
(3) (NH4)2M0207 +2NH3;+8H,S=2 (NH4)2|V|OS4 + 7 H,0 (1)
(4) (NH4)2M0S; = M0S3 + 2 NH3 + H,S @

0,8-15 =12 pont
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5. feladat

A 800°C-on izzitott vegyiilet 71,4 m/m% kalciumot és 28,6 m/m% egyéb elemet tartalmaz.

Legyen ennek a tomege X g 1 mol kalcium mellett, igy x/40 = 28,6/71,4. (D)
Ebbdl x = 16 g. (1)
Ennek alapjan CaO keletkezett. D
n(CaO) = 0,3780 g / 56 g-mol* = 0,00675 mol D
A (3) Iépésben 0,6750 g — 0,3780 g =0,2970 g a tomegcsokkenés. (D)
1 mol CaO-ra vonatkoztatva a hevités soran bekovetkezett tomegcsokkenés
az (1) 1épésben 0,1215/0,00675 =18 g, (1)
a (2) Iépésben 0,1890/0,00675 =28 g, (1)
a (3) 1épésben 0,297/0,00675= 44 g 1)
tehat 1 mol viz, 1 mol CO és 1 mol CO; tavozik. (D)
A kiindulasi kalciumvegytilet 6sszegképlete feltehetden CaC,04-H-0,
vagyis az ismeretlen anion az oxalation volt, a keresett sav az oxalsav; (@)
a s0 pedig molonként 1 mol kristalyvizet tartalmazott. Q
Az oldat oxalétion-koncentracioja:
¢ = 0,00675 mol / 0,05 dm® = 0,135 mol/dm®. 1)

2

3 -12 =8 pont
6. feladat
o - [HAT[H]

[HA]
AT
[HA']
[HAT_ K,

A) pH = 2,00 esetén = 1 (A? koncentracidja ezek mellett elhanyagolhato) (2)

[HA]l  [H7]
Ebben az esetben tehat a timolkék szine a sarga és a piros atmeneti szine (narancssarga). (1)

—

HAT_ K,

B) pH = 4,00 esetén = ——=100 (A% koncentracidja ezek mellett elhanyagolhat6)
[HA]  [H7]
)
Ebben az esetben tehat a timolkék szine sarga. 1)
. [AY] _ K, s ,
C) pH = 10,20 esetén HA ] = H'] = 25,4 (H,A koncentracidja ezek mellett elhanyagolhat)
2
Ebben az esetben tehat a timolkék szine kék. Q)
2
—-9=6 pont
3 p
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7. feladat

a) A metan kiindulasi koncentracioja [CH4]x = 0,06 mol/dm?®
Felirhatok a kovetkez6 anyagmérleg-egyenletek:

[CHy] = [CO] + [CO;] + [CHy] (a)
A[CHa]k = 2[H2] + 2[H20] + 4[CH4] (b)
2[02]« = [CO] + 2[CO;] + [H,0] (©)

Az (a) egyenletbSl: [CH4] = 9,88-10"% mol/dm®

Ismerve a K3 egyensulyi allandot:
K = [COT -[H, T’

[CH,]-[CO,]
A (b) egyenletbdl [H,0] = 2,40-10~* mol/dm?

— [H2] = 0,100 mol/dm®

K1: [COZ][HZ] :41
[CO]-[H,0]

< - [COL-H,F

2 =
[CH4]'[H20]

=19,2 (mol/dm?)?

b) A (c) egyenletbdl:
[O,]« = 0,0274 mol/dm?
n(O) = 13,7 mol

¢) A kiindulasi anyagok: 30,0 mol CHy és 13,7 mol O,

1)
1)
1)
1)

1)

)
1)

)

)

1)
1)

A végtermékek: 4,94 mol CHa, 50,0 mol Hy, 0,12 mol H,0, 22,8 mol CO, 2,26 mol CO, (1)

A folyamat energiavaltozasa:

Q= (Zni-AkHi] —(Zni-AkHiJ =-1,35 MJ 2)
i termékek i kiindulasinyagok
E-17 ==10 pont
17
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